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ЙМОВІРНІСТЬ ГЕНЕРУВАННЯ СТРАТЕГІЧНОЇ ІНФОРМАЦІЇ 

СИСТЕМОЮ ФІНАНСОВОГО ОБЛІКУ 

 

Наприкінці ХХ століття у середовищі науковців з бухгалтерського обліку 

популярності набула думка з приводу того, що фінансовий облік, як більш 

регламентована стандартами система, орієнтований на минуле, а управлінський 

облік – на майбутнє. Відповідно для побудови системи обліково-

інформаційного забезпечення стратегічного менеджменту більш доцільно 

використовувати систему управлінського обліку. Проте розвиток системи 

облікових стандартів у сучасних умовах дозволяє спростовувати вказане 

твердження, оскільки значна кількість методологічних інструментів 

фінансового обліку передбачає використання бухгалтером прогнозних значень, 

особливо щодо визнання об’єктів обліку й облікової оцінки (визнання активів і 

зобов’язань, справедлива оцінка активів і зобов’язань тощо). У сфері 

фінансового обліку реалізація таких бухгалтерських компетенцій визнається 

професійним судженням бухгалтера – думкою, висловленою добросовісно 

відносно існуючих облікових альтернатив і орієнтованою на прийняття дієвих 

управлінських рішень. Відповідно, сучасний бухгалтер із реєстратора 

господарських операцій поступово трансформується у активного учасника 

процесу управління вартістю підприємства. 

Незважаючи на те, що у системі облікових стандартів відбувається певне 

наближення до потреб стратегічного менеджменту (перехід від історичних до 

справедливих оцінок, перехід від достовірності до релевантності облікової 

інформації), однак цих змін не достатньо для побудови повноцінної системи 

облікового забезпечення стратегічного менеджменту на базі фінансового 

обліку. З цього приводу Е. Харламова зауважує, що з часом користувачі щораз 

більше вимагатимуть облікову інформацію про те, що буде з фінансовим 
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становищем і результатами діяльності компанії, якщо прийняти те чи інше 

управлінське рішення. Крім того, виникне необхідність аналізу альтернативних 

варіантів прогнозної облікової інформації відповідно до дерева управлінських 

рішень [3, с. 15]. Схожих поглядів дотримується М. Абдалазіз [1, с. 285-294]. 

Критичні фактори успіху побудови стратегічного обліку на підприємстві 

сформовано К. Уордом [5, с. 285-294]. А от британські вчені Х. Шах, А. Малік і 

М. Малік взагалі називають стратегічний облік месією [4, с. 2]. 

Для задоволення існуючих потреб користувачів у обліковій інформації 

стратегічного характеру, що генеруватиметься системою фінансового обліку, 

необхідною є розробка такої системи, яка б забезпечувала одночасне виконання 

двох таких вимог: 

1. Інформаційний супровід процесу аналізу і планування стратегії 

підприємства, її реалізації та контролю, що передбачає адекватне відображення 

цих процесів у фінансовому обліку: інформаційне забезпечення планування, 

вибору та побудови нової стратегії; інформаційне забезпечення процесу 

реалізації прийнятої стратегії для проведення її аналізу та стратегічного 

контролю; інформаційне забезпечення процесу коригування розробленої 

стратегії відповідно до запланованих і фактичних показників за необхідності 

зміни стратегічних цілей та завдань. 

2. Інформаційну підтримку стратегічного управління в режимі реального 
масштабу часу (коли інтервал між моментами введення господарської операції 

та її обробки має наближатись до нуля) з метою невідкладного вирішення 

стратегічних завдань, що виникають у процесі господарської діяльності в 

умовах динамічних і непередбачуваних змін зовнішнього середовища 

підприємства. Це пов’язано з тим, що виживання підприємств у сучасних 

умовах господарювання та успішність реалізації їх стратегії залежить від 

адекватної реакції на конкурентний тиск бізнес-середовища та реалізації 

стратегічних можливостей, для чого є обов’язковим використання облікової 

інформації. 

Виконання цієї вимоги передбачає необхідність оптимізації взаємодії 

трьох основних елементів стратегічного управління:  

1) обраної місії і стратегічних цілей;  
2) стратегії їх досягнення;  
3) оперативних заходів щодо об’єктів чи бізнес-процесів підприємства, 

що забезпечують виконання обраних стратегій.  

Відповідно облікове забезпечення стратегічного менеджменту повинно 

забезпечити не лише надання інформації для прийняття довгострокових 

управлінських рішень, а й генерувати оперативну облікову інформацію про 

об’єкти зовнішнього і внутрішнього середовищ, які мають значний вплив на 

успішність реалізації стратегії. 

Таким чином, в умовах глобальної конкуренції бізнесу одним із 

актуальних завдань для науковців у сфері бухгалтерського обліку є доцільність 

розширення інформаційного простору фінансового обліку в напрямі 
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забезпечення його стратегічної орієнтації, що дозволить збільшити кількість 

показників, які оприлюднюються у фінансовій звітності підприємства або в 

примітках до неї. 
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